

國立成功大學

出國報告書

報告名稱：112 學年第 2 學期赴日本 關西大學出國報告書

出國期間：2024 年 03 月 24 日~2024 年 09 月 04 日

單位：國立成功大學社會科學院經濟學系

職稱：學士

姓名：黃睿祈

中華民國 113 年 10 月 21 日

摘要

本人在大學二年級時萌生了想出國拓展自己視野的想法，於是在大三的暑假我將這個想法付諸實行，申請了112學年度第二學期的交換學生計畫，我選擇的國家是日本，交換校則是關西大學，雖然起初幾經波折，但後來也漸漸的步上了軌道。在日本我體驗到了來自多個不同文化的衝擊，在宿舍交到了來自世界各地的朋友，也踏上了好幾次難忘的旅程。關西大學對交換學生相當的照顧，也提供許多英語授課的課程給日文不流利的學生選修，課程方面雖然難度偏低，不過以討論為主的上課方式依然啟發了我不少思想。至關西大學的交換使我拓展了視野，並且得到了未來在職涯上必定能派上用場的種種寶貴經驗。

Abstract

In my sophomore year of university, I developed the idea of going abroad to broaden my horizons. So, during the summer of my junior year, I put this idea into action and applied for the exchange program for the spring semester of 2024. I chose Japan as my destination and Kansai University as my exchange university. Although there were several challenges at first, things gradually fell into place. In Japan, I experienced the cultural impact from various backgrounds, made friends from all over the world in the dormitory, and embarked on several unforgettable journeys. Kansai University takes good care of its exchange students and offers many English-taught courses for students who are not fluent in Japanese. Although the courses were relatively easy, the discussion-based teaching style still inspired a lot of my thinking. My exchange experience at Kansai University broadened my horizons and provided me with valuable experiences that will undoubtedly be useful in my future career.

目次

| | |
|----------------|-----|
| 一、目的..... | 4 |
| 二、申請過程..... | 4 |
| 三、研修期間..... | 4-5 |
| 四、心得及建議事項..... | 5 |
| 五、附錄..... | 6-9 |

目的

本人自小就對出國研修此事抱有憧憬，在大學二年級時，我開始思考自己將來的生涯規劃，是否要出國攻讀研究所？抑或是要留在台灣呢？此一問題困擾我許久。而我在當時得出的答案便是出國交換。我希望藉由出國交換能夠拓展我的視野、增進我的國際觀，進而使我能夠得出我對於未來升學規劃的答案。

我選擇的國家是日本，這在當時並沒有甚麼太大的特殊意義，原因主要就只是生活方式與台灣較為接近以及有親戚居住在日本而已。對我來說我申請交換的目的其實是在於跟其他同樣是交換學生或著是留學生的外國人交流，為此日本便是一個很好的目的地，因為日本對於其他國家，尤其是西方國家來說，也是一個極為熱門的留學目的地。我希望藉由到日本進行交換能夠讓我學習到日本，以及其他各個不同國家的文化以及他們思考事情的方式。

申請過程

我向成功大學國際處提出了申請交換學生計畫所需要的所有資料，並且填寫了志願序。成功大學國際處與日本的合作學校數量相當的多，不過志願最多只能填寫六個，我基本上將我的六個志願都集中在關西地區的學校，原因是有親戚居住在關西地區，單純是基於希望有人能照應的考量所填寫的志願，撇開這個因素之外我便是以學校在學術上的優秀程度為順序進行志願的填寫，於是大阪大學便是我的第一志願。

申請結果出爐後，我原先順利獲得了成功大學對大阪大學交換的提名名額，但後來幾經波折之後，大阪大學對成功大學的交換生名額進行了無預警的縮減。成功大學國際處於是將前往關西大學進行交換的機會作為補償提供給了我，而我也接受了此機會。

申請關西大學交換學生的過程並不繁瑣，需要額外準備的資料其實也就只有體檢報告而已。呈交所有關西大學需要的資料之後便是去日台交流協會辦理簽證以及購買機票了，除了簽證以外，因為我具有役男身分的關係，還需去辦理在學役男的出境手續。學分抵免的部分我因為原先就沒有計畫要辦理抵免的關係，個人並沒有去進行這方面的手續。

研修期間

關西大學是一所對於交換學生相當重視的學校，提供多堂專門為交換生設計的課程，其中不乏由英語進行講授的課程，供日語不夠流利的國際學生選修。關西大學對於交換生的最低選修要求是七門課程，於是我選修了五堂英語授課的課程以及兩堂全日文授課的課程。英語授課的課程內容多半以日本的歷史、文化為主，還有一些諸如劍道等的實作型課程。日文課程方面，關西大學在學生入學前會先進行一次仿照 JLPT(日本語能力試驗)的線上測試，以替學生們進行日語能力的分級，分級由低到高依序為一至七級。我在該測試中被給與五級的分級，不過我並沒有選修日文的語言課，取而代之我選修了一堂日文的演說課，在該堂課程中我學會了如何利用日文製作簡報以及發表簡單的演說，此課程使我獲益良多。另一堂讓我印象深刻的課程是

Japanese Economy，身為經濟學系的學生，我對於日本經濟在九零年代失落的十年相當感興趣，於是選修了這門以英語授課的課程。雖然這門課是一堂開課給國際學生的課程，所以在經濟原理上講師只停留在相當淺層的部分，但是講師對於日本經濟在二戰後的起落史講解得相當詳細，從戰後的經濟起飛，到經濟泡沫化導致的失落的十年，再到日本央行的應對方式，使我收穫滿滿。

除了課程之外，關西大學在環境上也相當優異，校園環境優美整潔、體育設施豐沛，可供國際生和本部生交流的空間也沒有馬虎，四月剛開學時盛開的櫻花是我永生難忘的體驗。我平常時不時便會前往校園內的星巴克咖啡廳讀書或是跟朋友聊天，這種在校園內被花草草包圍著度過悠閒時光的感覺是我在臺灣沒有體驗過的。我對關西大學課程安排唯一的意見大概就是課程難易度整體偏低。我認為在學術上必須要學生自己去尋求突破才行，倘若沒有足夠的語言能力去選修本部的課程的話，可能難以學習到更為艱深的知識。

心得及建議事項

此次交換我認為是一次永遠無法取代的體驗，我所住的 Global House 是一個非常友善的環境，我在宿舍裡結交了很多來自世界各地的好朋友，有澳洲人、荷蘭人、墨西哥人等等。大家平常晚上都會集結在交誼廳聊平常發生的趣事，也會時不時一起出去玩。我和這些朋友在回國之後依然有在聯絡，我認為透過關西大學為交換生提供的宿舍使我締結了許多難以磨滅的羈絆。

除了校園生活外，我也利用了此次交換的機會遊歷了日本的許多地方。最令我印象深刻的旅遊有三個，首先是我與宿舍的外國人朋友們一起登頂了富士山，這應該是我人生之中目前做過最有挑戰性的事情之一，富士山的日出到現在都還令我難以忘懷。再來是熊野古道中邊路，熊野古道是在和歌山市的一個朝聖之旅，全長約八十公里，我們花了四天走完約八十公里的山路，並且在途中蒐集印章以換取證書，我認為這是一趟培養了我的毅力的旅程。最後是從大阪出發到福岡折返的 road trip，我們從大阪租車出發，沿路經過諸多本州的城市例如岡山、福山和廣島，最後抵達福岡，回程則是去遊覽了著名的鳥取沙丘，是我交換期間度過最為緊湊的幾天。

我可以給未來至日本關西大學進行交換的同學的建議是抵達日本後手機門號要記得趕快申請，有了日本的手機門號後不論是要申辦各種東西還是要購入各種門票(例如演唱會、遊樂園等)都非常方便。再來就是可以考慮加入社團或同好會，關大的社團以及同好會的風氣相當興盛，我認為會是很好的經驗。另外開學之後務必要去申請辦理關西大學的學生會合作卡(生協卡)，因為有了生協卡後在學校食堂吃飯以及購買東西都可以享有九折的優惠。最後就是建議可以多利用課餘的時間去大阪周遭觀光，關西地區值得遊覽的地方多的超乎想像。

附錄



關西大學最大的食堂-凜風館



關西大學的圖書館



櫻花盛開時的校園



櫻花盛開時的大阪城



箕面市的林間小溪



熊野古道中邊路朝聖的印章本